



## 越南投資設廠知多少？ 10 分鐘搞懂準備重點



世界銀行最新預測，越南的經濟成長率在 2024 年預計將達 6.1%，2025 年更將進一步達到 6.5% 的水準。加上該國擁有充沛的年輕勞動人口、政府開放的市場政策以及與全球多國簽訂的自由貿易和關稅減免協定和在東協成員國中日益重要的主導話語權，都讓越南市場近幾年在海外投資方的眼中相較於其他新興國家顯得更具有吸引力。此外，由於地緣政治因素影響，許多歐美買家也開始要求亞洲合作供應商必須到海外設廠（所謂的海外 +1）以分散供貨斷鏈風險。考量各種投資利多要素下，越南遂成為這些亞洲業者的投資首選之一。目前不論是北、中和南越隨處可見來自韓國、日本、中國和台灣的企業爭相進駐工業區投資設廠，甚至拉上下游協力廠一起來，逐漸形成成熟的產業聚落。許多今年 9 月才剛隨匯達投資參訪團到越南參加企業參訪和市場考察的業者就表示，現今越南的投資可說是「遍地開花」讓人想忽略都難，可預見在不久的將來，越南仍會持續吸引海外投資客蜂擁而至。儘管市場機會誘人，想前進越南的業者仍須謹慎規劃考量諸多面向，並在付諸實際行動前先做好充足準備。

以下我們將從「越南投資與貿易概況」、「越南工業區設廠評估」和「河靜台塑鋼廠週邊工業區優惠政策」三部分進行概述，希望能讓有興趣前進海外的廠商對越南有更進一步的認識。



### 一. 越南投資與貿易概況

越南南北狹長，土地面積達 33 萬平方公里，從北部河內到南部胡志明市距離 1,000 公里以上。河靜省則是中越較熱鬧的省分。北越海防港，中越峴港、南越頭頓港都是有利產品出口的大型港口。人均 GDP 4,280 美元，年進出口額約 7,800 億美元（出口佔 4,500 億美元），主要產業為服務業、工業和農業。美、中是主要貿易夥伴，出口各式電機設備和零組件，進口則主要來自中、韓、日、台。外國投資金額和項目年年增加。根據 2023 年統計，越南有約 400 處工業區，總面積約 12 萬平方公里，除了 106 處尚在興建規劃外，另有 292 處已在運作中。

越南人口近一億，可勞動人口餘 5,000 萬，人口數持續增長中。眾多年輕菁英陸續學成歸國，外加越南各地廣設培訓機構，廠商想在越南找到年輕主管並非難事。不過要注意的是，越南薪資水平隨區域不同分成 4 級，1 級城市法定最低單月約 204 美元，4 級城市則是單月 142 美元。

近幾年扣件業因應海外 +1 和各種成本增加的因素以及看準越南鋼價較具競爭力的部分，越南已成為許多中資和台資企業海外設廠的首要標的。連韓國三星等大企業都早已把越南當作重要的海外延伸基地。





## 二. 越南工業區設廠評估

到越南投資設廠前要優先考量以下面向：

1. 投資成本 - 土地租用 / 購得、廠房建設和地點交通便利性 (例如：是否鄰近大型鋼廠、港口或機場？附近勞動力是否充足?)。廠商可評估要採租地建廠或承租現有廠房模式，據廠商意見回饋，北越目前的投資成本相對較高。
2. 人才取得：管理、技術和諳中文人才的尋覓。好消息是受惠與中、台企業交流緊密，目前越南很多大專院校學習中文風氣盛行。
3. 工業區水電和證照申請 - 水電供應是否正常是要件，務必謹記要嚴格遵守越南的環保法規，才能確保如期取得相關證照。各工業區能提供的企業進入優惠也不同 (像是企業所得稅)，進入之前要先了解。

越南設廠的程序大概包括：簽約購地 -> 換投資許可證 -> 企業登記 -> 協商相關水電位置 -> 消防環保，這些許可都拿到後才能建廠，跑完最快也要 3 個月，所以若有當地顧問單位能協助應可提高作業效率。



## 三. 河靜台塑鋼廠週邊工業區優惠政策

### ◆ 長期基礎設施規劃完整

越南台塑鋼廠主要生產熱軋鋼、棒線、扁鋼胚、小鋼胚、鋼板，扣件業若到週邊設廠可就近供料，廠區週邊也正在規劃全越最大的汽車和電動車發展中心。鋼廠所在的河靜省是連結週邊寮國和泰國經濟的重鎮，該省經濟規模和 GDP 持續成長中。省內也有適合扣件業進入且規劃最現代化和完整的工業區 (富榮工業區為一例)，具備完善的交通、水電、通信、消防、保全等基礎設施。該工業區正好位於越南政府近幾年選定經濟開發重點的永安經濟特區內，特區內提供許多稅率優惠。永安國際港預計將成為越南三大商港，週邊公路和高鐵系統也在規劃建設中。

### ◆ 較寬鬆的申請門檻

扣件業因被歸類為較高污染的產業，到對環保要求更

嚴格的南越或北越要申請執照可能會較難通過，有廠商表示越南大概有 9 成的工業區不允許高汙染電鍍酸洗廠進駐，而中越的工業區相較之下在各種環保法規是有比較寬鬆。

### ◆ 進駐經濟特區可享優惠稅率

儘管越南政府正在考慮降稅至 17-18% 的可行性，但目前仍屬未定，因此一般國內企業所得稅仍是 20%。但投資經濟特區的外資可享優惠稅率。從廠房蓋好到有營收開始起算 15 年享有 10% 稅率，期間還可享受有其他營業稅減半等優惠，此外，越南政府對企業用固定資產和用以生產的原物料進口是零關稅，其他受鼓勵的投資項目若越南國內未生產，其從國外進口的原物料或零件也都免稅，河靜省還提供 20 呎出口貨櫃 70 萬越南盾以及 40 呎出口貨櫃 100 萬越南盾補助，這對投資廠商來說確實可省下不少成本。

### ◆ 薪資成本較低但教育程度高的勞動力

北越工業區目前主要吸引韓國等電子高科技業進駐，因薪資水平較高，扣件業想在北越與其搶人才難度高。中越的河靜省和其鄰近的廣平省也設有國立大學，且河靜省中受過專業職訓的勞動力比例相較於其他各省還要高，也是曾到台灣打工學習過人才比例最高的省份。薪資的部分，河靜省被越南官方定為第 3 級薪資水平，法定單月最低約 157 美元 (實際情況約 270 美元)，這對廠商後續教育訓練的效率和薪資成本的考量都有很大吸引力。



## 總結

面對市場競爭，擴大投資是必然之路，惟投資海外牽涉層面廣，業者付諸行動前務必仔細了解當地市場現況，包括：市場面、法規面和執行面...等。越南是台商海外投資的熱門市場，估計約有 20-30 家以上扣件相關業者已在該國設廠或設立採購據點。不過北越、中越和南越的基礎建設、重點發展產業和市場現況仍有差異，不論是建廠成本、人才覓得、租稅優惠以及週邊交通運輸的便利性都要進行事前綜合評估。市場總是充滿挑戰，但也可能是開發商機的大好機會。所謂危機即轉機，建議業者可多參考前人經驗，同步尋求第三方專業顧問的意見，化主動為被動，替自己創造更多機會。■



海外 +1 議題夯，為了讓有興趣海外設廠投資的業者進一步了解市場和法規現況，惠達雜誌也特別在 2024 年 10 月 15 日舉辦了越南投資座談會。希望透過專家團隊的經驗和分享，解答業者的各項疑惑。

